

特委召开的牙叉会议上,两种对立的观点进行了激烈的争论。一种意见认为,历史的经验告诉我们,国民党是不会轻易放弃反共反人民的既定方针,十年内战时期如此,抗日战争时期也是如此,全面内战不可避免且迫在眉睫,不可麻痹大意、掉以轻心。另一种意见则认为,停战命令是由国共两党最高当局领导人亲自签发,同时也是全国性的,琼崖当然也不能例外,因此和平是当前主流,应当力争。持这种意见的同志虽属少数,但在革命队伍中仍有一定的代表性。由此可见,与抗日战争时期思想政治工作阵线分明、主题清晰的情况相比,这一时期要把握好思想政治工作的正确方向,难度更大。

二是“北撤”“南撤”问题在革命队伍内部造成一定的思想波动。1946年2月,正值琼崖党组织领导琼崖纵队与国民党四十六军浴血奋战之际,中共中央南方局传来了广东“和谈”三项协议的指示,要求把琼崖纵队的主要干部由美军舰艇运送到山东,其余人员复员。这一消息走漏后,在琼崖革命队伍中产生了很大的思想波动,有的人认为和平问题已经解决,盲目乐观,斗志松懈;有的人认为斗争已经失败,产生悲观情绪。当时中共广东区委考虑到琼崖国民党军事力量较强,为使琼崖纵队摆脱困境,保存革命力量,决定将琼崖特委及琼崖纵队撤往越南。琼崖特委吸取上次“北撤”风波的教训,研究决定暂不执行“南撤”指示,并向中央和广东区委请示,要求继续坚持孤岛斗争。这些风波在革命队伍中产生了较大的思想波动,如何从实际

出发,把上级的指示与琼崖实际结合起来,消除队伍的思想波动,扭转思想混乱的被动局面,对琼崖党组织的思想政治工作提出了严峻的挑战。

三是随着根据地的扩大和队伍人数的增加,革命队伍内部的思想政治工作任务更加繁重。琼崖革命力量在抗日战争中不断发展壮大,到1946年4月,随着革命根据地的扩大,琼崖纵队发展到下属5个支队,全军人数达到1.4万人。革命队伍不仅人数迅速增加,而且成分结构更加复杂,有各个时期参加革命的,有来自不同社会阶层的,还有从敌伪队伍解放过来的。这些不同成员思想认识、觉悟程度、纪律观念和精神状态有很大差异,如何帮助他们提高认识、统一思想、整顿作风、加强纪律,尽快适应革命队伍的要求,是摆在琼崖党组织和琼崖纵队面前的一项紧迫而繁重的任务。

思想政治工作的战略调整

面对抗战胜利后新的形势任务,琼崖党组织及时调整思想政治工作战略策略,有针对性地采取一系列措施,全面加强思想政治工作。

一是加强党的领导,牢牢把握思想政治工作的正确方向。在日本投降不久后,琼崖特委就发出《七项紧急任务的指示》,要求琼崖党组织和琼崖革命武装不仅要在军事上出师受降,而且要在政治上号召全琼人民为巩固抗战胜利果实,扫清反民主势力、实现和平民主建琼的目的而奋斗。面对国民党反动势力阻挠琼崖革命武装受降、制造“感恩城事件”等冲突摩擦

事件,琼崖特委仍从大局出发,正确判断形势,于1945年10月19日发出《关于当前局势及对策的紧急指示》,提出在提高警惕,提防意外事件和袭击,保存革命力量的基础上、为了恢复团结、保障和平,实现民主建琼的目的,主动停止一切敌对行动(自卫反击除外),同时要求在政治上动员全党同志,号召全体人民,极力排除对和平、民主、团结等一切有害偏向,集中一切力量为争取和平建设而奋斗。这一指示完全符合党中央的精神和琼崖实际。

二是根据形势的变化及时调整思想政治教育内容。思想政治教育的内容是由思想政治教育的目标任务所决定的。在解放战争时期,琼崖党组织根据琼崖革命的形势与任务的要求和革命队伍的思想状况,及时调整了思想政治教育的内容,着重加强了形势教育、阶级教育、党性教育、斗争精神教育和群众观点教育。认清形势,统一思想,是琼崖党组织领导革命队伍夺取解放战争胜利的重要保证。因此,形势教育是解放战争时期党的思想政治教育的首要任务,特别是在解放战争初始阶段,对于帮助革命队伍和广大人民透过各种“和平”迷雾认清国民党政府反共反人民和独裁专制的反动本质,丢掉幻想,准备斗争,以及后来清除“北撤”“南撤”风波所造成的思想波动,都发挥了重要的作用。

三是从实际出发,创新思想政治教育的方式方法。在解放战争时期,琼崖党组织根据教育目标任务、教育内容的要求和革命队伍的实际情况,灵活运用多种有效的教育方法,取得了很好的教育效果。